

Основы духовного образования (2:1–7)

Джон Кахельман мл.

“Поднимается на тебя разрушитель: охраняй твердыни, стереги дорогу, укрепи чресла, соберись с силами. Ибо восстановит Господь величие Иакова, как величие Израиля, потому что опустошили их опустошители и виноградные ветви их истребили. Щит героев его красен, воины его в одеждах багряных, огнём сверкают колесницы в день приготовления к бою, и лес копьев волнуется. По улицам несутся колесницы, гремят на площадях; блеск от них, как от огня, сверкают как молния. Он вызывает храбрых своих, но они спотыкаются на ходу своём; поспешают на стены города, но осада уже устроена. Речные ворота отворяются, и дворец разрушается. Решено: она будет обнажена и отведена в плен, и рабыни её будут стонать, как голуби, ударяя себя в грудь” (2:1–7).

Адмирал Дэвид Фаррагут, герой Америки времён гражданской войны, так писал о начале своего жизненного пути:

Мой отец был послан в Новый Орлеан с небольшим военно-морским флотом, который у нас тогда был, чтобы принять участие в суде по делу о государственной измене Бура. Мне в то время было десять лет, и я сопровождал его в качестве юнги. Я обладал некоторыми качествами, которые, как мне казалось, делали меня мужчиной. Я мог ругаться, как старый морской волк, мог выпить целый стакан грога, как если бы я дважды обогнул мыс Горн, и мог дымить, как паровоз. Я был заядлым картёжником и увлекался любыми азартными играми. Однажды после обеда отец попросил всех выйти из каюты, запер дверь и сказал:

— Дэвид, кем ты собираешься стать?
— Хочу плавать по морям.
— Плавать по морям! Ну да. Быть бедным, жалким, пьяным матросом; мотаться по миру и умереть в каком-нибудь госпитале от лихорадки!

— Нет, — сказал я, — я буду ходить по офицерской палубе и командовать, как ты.

— Нет, Дэвид. Никто не ходит по офицерской палубе с такими принципами, как у тебя. Ты должен изменить всю свою жизнь, если хочешь стать мужчиной.

Отец оставил меня одного и пошёл на палубу. Я был ошеломлён упреком и задыхался от стыда. “Бедный, жалкий пьяный матрос; мотаться по миру и умереть в каком-нибудь госпитале от лихорадки! Неужели это моя судьба? Я изменю свою жизнь, и изменю немедленно. Я никогда не буду ругаться, никогда не выпью ни капли спиртного, никогда не буду играть в карты”. И—Бог свидетель—до сего часа я не нарушил эти три клятвы. Скоро я стал христианином. Это определило мою судьбу в этой жизни и в вечности.

Успех Фаррагута в жизни стал возможен потому, что он познал основы и держался их. Это касается и успеха в духовной сфере. Тем, кто познаёт основы и практикует их в жизни, всегда сопутствует успех. К этому призывал Иисус Навин: “Будь твёрд и мужествен... тщательно храни и исполняй весь закон... не уклоняйся от него ни направо ни налево... тогда ты будешь успешен в путях твоих” (Иис. Н. 1:6–8; ср. Гал. 5:7; 1 Кор. 15:58 и др.). Очень важно никогда не отходить от основ!

В 2:1–7 мы находим основы духовного образования. Ниневия однажды уже узнала их от

Ионы, но пренебрегла ими и забыла. И за это небрежение её ждала неминуемая гибель. Вспомни Ассирия эти основные принципы, и разрушения бы не произошло. Этот факт усугубляет её трагедию!

Здесь уместно вспомнить Рим. 15:4: “А всё, что написано было прежде, написано нам в наставление, чтобы мы терпением и утешением из Писаний сохраняли надежду”. Люди и сегодня могут совершать ошибку Ниневии. Мы можем знать основы духовной истины, но все равно забыть их и погибнуть. Такое случилось с Ананией и Сапфирой (Деян. 5). Они познали Божью волю, уверовали в неё и исполняли. Однако они забыли её и погибли. Автор Послания к евреям говорит о трагедии Ниневии, Анании и Сапфиры, а также многих других:

Ибо невозможно однажды просвещённых, и вкусивших дара небесного, и соделавшихся причастниками Духа Святого, и вкусивших благого слова Божьего и сил будущего века, и отпавших опять обновлять покаянием, когда они снова распинают в себе Сына Божьего и выставляют на позор (Евр. 6:4–6).

Это трагическая реальность. И так как эта опасность существует, нам нужно повторить элементарные факты, которые забыла Ниневия. Незнание трёх истин привело её к гибели. Так давайте же учиться на её трагедии и всегда помнить эти истины!

ИСТИНА 1: ВСЕМОГУЩИЙ БОГ — ЭТО ВСЕМОГУЩИЙ БОГ! (2:1, 2, 7a)

В словах Наума мы находим три высказывания, говорящие о страшной силе Иеговы. *Бог непобедим* (2:1). Бог способен полностью уничтожить. Наум говорит, что “Разрушитель”, “Опустошитель”, “Устраивающий засаду”, который опрокинет и рассеет Ниневию, уже приблизился. Это выражения силы лютой, разрушительной ярости, сопротивляться которой бесполезно. Отличную иллюстрацию этой опустошительной силы мы находим в Отк. 19:11–16. Иоанн ярким языком описывает явление этого Разрушителя в конце света. “И увидел я открытое небо, и вот конь белый, и сидящий на нём называется Верный и Истинный, Который праведно судит и воинствует... Он топчет точило вина ярости и гнева Бога Вседержителя”. Слова Наума были направлены на то, чтобы вызвать страх в сердцах ассирийцев. Самый могущественный народ разобьётся об этого Разрушителя, как чашка горшечника, упавшая на пол. Непобедимость Разрушителя ведёт

к победе всех, кто следует за ним (Отк. 17:14). Этот “Разрушитель”—Всемогущий Бог. Мы должны быть уверены, что не противимся Ему.

Бог милостив (2:2). Перед нами поразительный контраст. В Его страшной силе мы обнаруживаем нежную любовь. Всемогущий Бог “восстановит”. Он восстановит славу угнетённых. Он даст радость всем обременённым печалью. Он утешит всех плачущих (Мф. 5:4). Его ласковая милость явствует из следующей сцены: “...ибо Агнец, Который посреди престола, будет пасти их и водить их к источникам живых вод; и отрёт Бог всякую слезу с очей их” (Отк. 7:15–17).

Если мы не покаемся, то ничто не защитит нас от Господнего гнева.

Бог всевластен (2:7). Слово “решено” предполагает, что решение принято окончательно; не будет никаких изменений. Оно подчёркивает самодержавие Всемогущего. Божья воля окончательна. Апелляции не принимаются. Это иллюстрируется сценой суда в Мф. 7:22, 23. Показаны некие люди, которые искренне ошибаются. Они хотели служить Богу и наверняка служили, но они заблуждались. Христос сказал: “Не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!»—войдёт в царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного”. Они не исполняли всю Божью волю. И им был вынесен окончательный приговор Всемогущего Бога, который не меняется. Как и в случае с Ниневией, всё было “решено”, потому что воля Владыки—это высшая воля. Некоторые так и не захотят усвоить этот урок вплоть до Судного дня. Но тогда обрести безопасность путём признания Божьего всевластия будет слишком поздно (Рим. 14:11).

ИСТИНА 2: ВЕРУЮЩИЕ — ПОБЕДИТЕЛИ! (2:3)

Хотя пророчество Наума сосредоточено на мраке непослушания и неотвратимости Божьего гнева, оно также говорит о любви и заботе Всемогущего (1:7; 2:2, 3).

Бог обещал “восстановить” (2:2a). Это обещание проливает свет на три истины. *Бог не забывает нас*. Как важно осознавать, что Всемо-

гущий Бог “помнит нас” (Пс. 113:20). Нам даётся заверение, что все христиане занимают видное место в Божьей “книге памяти”, потому что они боятся Господа и чтут Его имя (Мал. 3:16). Все христиане — победители, ибо Бог не забывает их (Пс. 8:5; Отк. 6:10, 11). *Бог верен Своему Слову* (Евр. 6:18, 19). Бог обещал “восстановить” Иудею, и Он сделал это. Бог обещал искупить верных и жить с ними в вечности, и так оно и будет. Бог обещал, что христиане победят, если будут исполнять Его волю, и Он обеспечит им эту победу (Рим. 8:31, 37). *Будет установлена полная справедливость*. Израиль был наказан, но Бог по-прежнему ревниво относился к нему и обещал отомстить за все нанесённые ему обиды. Зло, причинённое ему, увидит Божий гнев. Слово “восстановить” буквально означает “изменить к лучшему, вернуть владельцу”. Он так осудит нечестивых, что им будет заплачено той же монетой, а поменявшиеся с ними ролями праведники победят (Отк. 20:10).

Христиане никогда не должны оставлять Бога. Гонимые христиане из евреев нуждались в таком напоминании. Евр. 10:23–25, 32–39 учит проявлять терпение, пока не явится Божье правосудие. Писания ясно говорят: Бог “восстановит” верным всё утраченное ими здесь по вине зла (Мф. 10:39; 19:29; Евр. 10:34).

ИСТИНА 3: ЗА ГРЕХОМ СЛЕДУЕТ ХАОС! (2:4–7)

Наум говорит о приближающейся гибели Ниневии. По вдохновению он приводит яркие подробности того, что ожидает этот недобрый народ. Следующий комментарий Ф. Фаррара хорошо резюмирует это описание:

К стенам подступили мидяне; их щиты ярко раскрашены; на них багряные одежды; нестерпимо блестят металлические части их смертоносных колесниц, сверкают грозно потрясаемые копы. В городе полное смятение. Колесницы тарыхтят по улицам, носятся туда-сюда подобно молнии. Тут царь вспоминает о своих вельможах, но они, спотыкаясь, в беспорядке спешат к стенам, однако осада уже устроена. Слишком поздно. Речные ворота открыты, дворец в смятении; царица схвачена, поднята на колесницу и скоро отправится в плен, а рабыни, словно стая голубей, стонут вокруг неё, ударяя себя в грудь. Народу в Ниневии — что воды в пруду, но и это не помогает. “Стойте! Стойте!” — кричат они воинам, но те бегут без оглядки.

Появляется Разрушитель, и в великом го-

роде наступает паника и хаос. Почему паника? На это есть три причины. Заметьте, как каждая из них не только объясняет панику Ниневии, но также говорит о том, почему несчастные во время второго пришествия Христа будут в панике убегать от Его присутствия.

Грядёт суд над грехом. Ниневия уничтожала, зверствовала, творила все мыслимые и немыслимые безобразия над другими народами. Теперь ей самой придётся испытать на себе ту жестокость, которую она проявляла по отношению к другим. Жителей города ждёт смерть, рассеяние и разрушение. Избежать этого не удастся. Это ждёт и нераскаявшегося грешника. Единственно, как можно было бы избежать последнего суда над грехом, — это покаяться, но он с презрением отверг эту возможность. Когда придёт конец, он будет в панике, потому что суд неизбежен (Отк. 18:6, 15–19).

Мирская безопасность ненадёжна. Величие ассирийской империи было искусственным, а сила — только фасадом, прикрывающим внутреннюю слабость. Когда мощная армия пошла на штурм города, ничто не могло защитить гордых ассирийцев от гибели.

Это должно побудить всех грешников признать свою неспособность устоять перед силой Всемогущего. Когда Господь вернётся, Его присутствие обнаружит грубейшую ошибку упования на то, что безопасности в вечности можно достичь мирскими средствами. В этот великий день тех, кто не полагался на Бога, охватит паника, потому что они окажутся совершенно беззащитными. Мирские укрепления будут разбиты вдребезги, и воцарятся опустошение и смерть (2 Пет. 3:10). Надменных охватит ужас, смятение и страх (2:5a). Непокорные окажутся с пустыми руками: всё, на чём они строили свою уверенность, рухнет. Напрасно будут они искать защиты от Божьего гнева (Отк. 6:15–17).

Когда над Ниневией навис Божий суд, Наум призвал её укрепить свои крепости (2:1). Но напрасно. Их сила искусственная. Хоть соберись они с силами и окажи всё возможное сопротивление, ничто не защитит их от небесного противника! Даже самые отчаянные попытки ни к чему не приведут. В конце концов наступает печальное осознание того, что нет таких эффективных средств, какие были бы способны заслонить от Божьего гнева. Наступит хаос, потому что забыты были основы!

Непонимание того, что опасность близка, ускоряет гибель. Гибель Ниневии была совсем близкой и несомненной. Не было никаких тайных приготовлений. Всё было открыто, и тем

не менее Ниневия проигнорировала факты. Это сознательное игнорирование определило её судьбу. Так же и мы совершаем большую ошибку, когда игнорируем предупреждения о Судном дне. Непокорные и сегодня демонстрируют “сознательное игнорирование” (2 Пет. 3:5). Те, кто отказывается считаться с близостью духовной опасности, такие же глупцы, как и древняя Ниневия. Беда всегда ходит рядом с теми, кто проявляет непослушание. Только безумцы могут сказать: “Важные дела подождут до завтра” (Лк. 12:35–40). Представьте, какой хаос будет в последний день, когда всякий подобный Ниневии слишком поздно поймёт необходимость считаться с близкой опасностью (2 Кор. 6:2).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Ключом к успеху в современном образова-

нии, бизнесе и даже спорте является то, как человек усвоил “основы” и как он им следует. К духовному успеху ключ тот же: как человек исполняет основные принципы Божьей воли. Трагедия Ниневии произошла потому, что она забыла эти основы. Насколько серьёзные последствия имеет такое пренебрежение, видно из 2:7: “Решено: она будет обнажена и отведена в плен”. Как царицу, её свергли с трона и обесчестили. Рабыни её плакали, а вокруг были страх и смятение. Пришёл “Разрушитель”, а она не приготовилась к встрече с ним.

Если мы не покаемся, то ничто не защитит нас от Божьего гнева. Нашей судьбой будет вечное отчаяние. Мы должны помнить основы духовного образования и использовать их, чтобы подготовиться к вечности, но не к такой, какая была уготована Ниневии!

Цитаты

“Самые великие дела делают единицы. Сотни ещё что-то делают, но не много, общества же—ничего. Только единицы, отдельные личности составляют силу и мощь”.

Чарльз Хэддон Сперджен

“Самые великие дела совершают дети Божьи, которые каждый день живут так, будто это наш последний день, но планируют так, будто наш мир простоит ещё сотню лет”.

К. С. Льюис

“Каждый завтрашний день имеет две рукоятки. Мы можем ухватиться либо за рукоятку волнения и страха, либо за рукоятку веры”.

“История, которую мы призваны рассказывать, в соответствии с которой жить и умереть, сопряжена с риском для жизни. Более того, Иисус призывает нас идти узким путём, неся крест вместе с Ним,—и так каждый день. Это ужасно рискованно. Спросите ту великолепную когорту мучеников, которые, не задумываясь, расстались с благами, безопасностью и самой жизнью, предпочтя верность в смерти благополучию в жизни”.

Уильям Уиллимон

© 1993, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается